



Ілюстрована політична, просвітна і господарська часопись.

Виходить що тижня в суботу.

Редагує: Д-р СТЕПАН БАРАН.

ПЕРЕДПЛАТА: В Австрії й Угорщині: річно 6 кор., піврічно 3 кор., чвертьрічно 1.50 кор. Поодинокі число коштує у Львові 10 сот., на провінції 12 сот. За границею „Свобода“ коштує на цілий рік: В Німеччині 6 марок; в Росії 3 рублі; в Америці 2 долари.

Адреса Редакції і Адміністрації: „СВОБОДА“, Львів, Ринок ч. 10., II. поверх.

Ч. 12.

ЛЬВІВ, субота дня 18 марта. 1916.

Рік XX.

## Права писано для тих, що їх уміють боронити.

Незвичайні воєнні відносини, серед котрих доводиться нам жити, принесли великі зміни в нашій народній життє. Московський наїзд спинив насильно майже ціле наше жите, не кажучи вже про втрати, які понесли ми через смерть тисяч наших людей, через засланих наших виднійших людей до Росії і через небувалу руїну наших господарств. Воєнна хуртовина підтягла наш нарід в Австрії страшенно. Зі всіх народів австро-угорської монархії ми понесли найбільші втрати і найбільші жертви майна і крові, хоч зі всіх народів були найслабші і найбідніші.

Хоч на нашій українській землі так довго ревує гармати і струями ллється кров, хоч з приводу воєнних подій терплять тисячі і тисячі нашого народу найбільшу нужду, то духом наш нарід таки не падав. Він вірив твердо, що по трупах і крові, на землі зораній кулями прийде освободжене, а з ним нове, краще жите.

Москалів виперто з нашої землі, вернули австрійські влади, австрійські закони і порядки, а з ними можливість жити нашим житем.

Але відносини у нас змінилися. Воєнний обов'язок покликав майже всіх муштин від 18 до 50 року жита і по наших селах остали старці, діти і жіноцтво, отже люди, котрі в громадянському життє не мали більшого значіння, ним мало інтересувалися і мало його розуміли. Прорідилися ряди наших інтелегентних провідників, одні на війні, других вивезли Москалі, інші погибли або померли. У небагатого слідно якусь зневіру та обаву, що готово нам бути ще гірше.

З тих наших невідрадних відносин скористали наші противники, і тепер часто відносять до нас з більшою заїстю, як се було перед війною.

Нас, що боронять народних прав, остало дуже мало. Тим більше на тих, що остали, спочиває в сій роковій хвилі обов'язок оборони прав українського народу в Галичині в уряді, в школі і взагалі в публічному життє. Ми повинні пам'ятати все про те, що здобутих нами перед війною прав ніхто не скасував, що нам вільно зносити ся з всякими публічними властями в слові і в письмі своєю рідною українською мовою і ми як раз тепер повинні се робити і зазначувати на кождім кроці! Ми повинні бути горді, що єсьмо Русинами Українцями, що маємо свою славу історію, що відроджені до нового жита ідемо на стрічу красній будучности. Своєї мови і віри ми не повинні стидати ся ані цурати

ся та підшивати ся під Поляків і калічити по польськи, як се на превеликий жаль роблять деякі наші боягузи. Хорони Боже, щоб хто з наших людей для того, щоби когось підобрити ся, переходив на польське та ставав Поляком, бо перекинчиком всі на світі цурають ся і погорджають.

І хотия тепер перед нами в великі світові події і хоч на днєвнєм порядку є у нас дуже важні і житєві справи, то не можемо забувати про оборону прав нашої мови і нашої віри. Пам'ятаймо при тім, що трактуване наших народних і церковних справ в мірою, як будуть залагоджувати також наш суспільні і господарські потреби. Для того всі стіймо на сторожі наших прав і не дозволяймо, щоби хто небув їх нехтував. Треба тільки в кождім случаю упімнути ся о своє право у вищої влади, а не одна наша кривда зможе бути усунена.

Народний Комітет, наша найвисша краєва політична народна організація на своїх засіданнях застанавляв ся нераз над обороною наших народних і церковних прав та звертав ся до наших людей в краю, щоби боронили народних прав в урядах, школі і церкві. Ту з окрема звертаємо ся до нашого українського сільського жіноцтва, котре по раз перший в часі війни зачало читати газети — особливо *Свободу* — і інтересувати ся нашими громадськими справами, щоби і воно від себе піддержувало нашого духа і стояло в обороні наших прав.

Наші громадські уряди, хоч би там були і наставлені війти, мають урядувати по українськи

щоби і світ знав, що тут українська земля і що ніхто нам наших справ не скасував. Ми є австрійськими горожанами, котрі тепер в інтересі австрійської держави понесли тільки жертв як ніхто инший і австрійські влади пошанують наші народні права, тільки твердо і непохитно мусимо стояти при своїм і не дати ся застрашити

Не треба забувати і про тих, котрих батьків, мужів або синів покликано до військової служби і котрим по закону належать ся державні причинки з повітових запомогових комісій. Тисячі і тисячі родин не одержує ще доси підмоги, хоч в хаті біда і підмога належить ся. Мільйони пропадають для нашого народу, хоч ті мільйони як воєнні підмоги йому по закону належать ся. Всі люди свідомійші і доброї волі повинні прийти в поміч бідним селянкам, міщанкам, комірницям і взагалі родинам покликаних до військової служби в тім, щоби вони одержали належні їм підмоги.

На случай нарушеня наших народних прав треба звертати ся до Народної Канцелярії у Львові, Ринок 10, подаючи факт нарушеня сих прав до відома нашого парламентарного заступництва.

Все і всюди, при кождій нагоді і на хождім кроці пам'ятаймо, що права писано для тих, що їх уміють боронити!

## СКЛАДАЙТЕ ЖЕРТВИ НА НАРОДНИЙ ФОНД!

Датки належить відсилати під адресою: Краєвий Союз Кредитовий у Львові, Ринок ч. 10, на виладнову книжочку ч. 5000 з допискою „Народний Фонд“.

## Перші українські школи на Волині.

Московський уряд не узнавав нашого народу і його прав і тому все публічне жите в областях, де мешкають Українці, мусіло мати зверхне московське знамя. На широких українських просторах в Росії не було ні одної української школи навіть народної приватної, бо по українськи не вільно було в Росії учити. Селяни, а особливо українське народне учительство в багатьох українських губерніях здавна домагали ся науки в народній школі в українській мові, за сим заявляли ся навіть деякі повітові і губернські земські управи (по нашому виділі повітові і виділи краєві) і російські загально учительські з'їзди, але надармо, народної просвіти Росія не хотіла і доси не хоче дати українському народови в його рідній мові.

Аж прийшла війна і части українських земель опинили ся під австрійським зарядом. Наше населене піднесло там сейчас домаганс української школи і по довгих заходах наша військова управа згодила ся на отворенє двох українських народних шкіл в старинних українських містах на Волині — в Володимирі Волинським і в Луцьку.

Першу школу основано в Володимирі Волинським. Дозвіл на відчиненє школи сеї прийшов на руки місцевого учителя п. Євгена Чиранивського.

Ще кілька днів раніше не мали володимирські Українці виглядів на швидке здійсненє важного народного домаганя. Хто має діти в шкільнім віці і не хотів їх лишати без шкільної освіти, звертав ся був уже до присланих до Володимира польських монахинь з прошенєм, щоби в своїй школі завели також навчанє українською мовою. Відповідь була ясна і коротка: „Może jeszcze chciecie, żeby i po rosyjsku?! А три дні пізнійше — вже дозвіл на українську школу.

Наша військова управа не могла нічим ціннішим обдарити місцеву українську людиність, переважно православу, а по части та-













